

ЮБИЛЕИ

ВАЛЕНТИН ВАСИЛЬЕВИЧ ФУРЯЕВ
(к 75-летию со дня рождения)



В октябре 2011 г. исполняется 75 лет со дня рождения и 55 лет научно-педагогической деятельности Заслуженного деятеля науки РФ, доктора сельскохозяйственных наук, профессора, главного научного сотрудника Института леса им. В.Н. Сукачева СО РАН **Валентина Васильевича Фуряева**.

В.В. Фуряев родился 23 октября 1936 г. в Кемеровской области. В 1960 г. закончил Сибирский технологический институт в г. Красноярске. В 1961 г. был принят в лабораторию лесной пирологии Института леса и древесины им. В.Н. Сукачева СО АН СССР. Здесь он прошел путь от старшего лаборанта до заведующего лабораторией. В настоящее время В.В. Фуряев работает в должности главного научного сотрудника.

В 1967 г. Валентин Васильевич защитил кандидатскую диссертацию, посвященную исследованию влияния пожаров и массового размножения сибирского шелкопряда на леса Кеть-Чулымского междуречья. В 1988 г. защищена докторская диссертация на тему "Закономерности воздействия пожаров на формирование лесов южной тайги Западной и Средней Сибири".

В.В. Фуряев – известный у нас в стране и за рубежом специалист в области лесной пирологии, автор и соавтор более 240 научных трудов, в том числе 14 монографий, включая коллективные. Он является постоянным автором журнала "Лесоведение", в котором опубликовал ряд своих основополагающих работ.

Его научные интересы связаны с исследованием экологических и лесоводственных последствий лесных пожаров,

выявлением послепожарного состояния и динамики лесов, повышением их пожароустойчивости.

В.В. Фуряевым разработаны новые принципы и методы исследования роли пожаров в формировании лесов крупных таежных территорий, основанные на ландшафтном подходе и использовании результатов аэрокосмической съемки. Он соавтор системы моделирования и прогнозирования пространственно-временной динамики лесов под воздействием пирогенного фактора. Им выявлены закономерности пирологических режимов природных комплексов, вскрыты особенности послепожарной динамики в ландшафтах южной тайги Западной и Средней Сибири.

Теоретические разработки В.В. Фуряева нашли свое отражение в ряде оригинальных практических мероприятий по охране лесов, которые используются в нормативных документах лесного ведомства России. В 2008–2011 годах он являлся ответственным исполнителем крупного раздела государственного контракта с Агентством лесной отрасли Красноярского края по разработке систем управления пожарами для повышения эффективности охраны лесов.

В.В. Фуряев принимал участие в работах X Мирового лесного конгресса во Франции, XX Мирового конгресса Международного союза лесных исследовательских организаций (IUFRO) в Финляндии, Третьей международной конференции по природным пожарам в Австралии.

Плодотворную научную работу Валентин Васильевич много лет сочетал с педагогической деятельностью в Сибирском государственном технологическом университете. Под руководством В.В. Фуряева защищены 4 кандидатских и докторская диссертации. В 2007 г. ему присвоено звание профессора по кафедре экологии и защиты леса. В.В. Фуряев является членом диссертационного совета по защите докторских диссертаций, а также членом секции лесной пирологии Научного совета РАН по проблемам леса.

Постановлением Президиума РАН В.В. Фуряеву дважды присуждалась Государственная научная стипендия. В 1999 г. ему присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки Российской Федерации". Он является заслуженным ветераном Сибирского отделения РАН, награжден знаком "Серебряная сигма".

Вся научная жизнь В.В. Фуряева связана с Сибирью. Своей многолетней деятельностью Валентин Васильевич заслужил авторитет и уважение в Институте и стране. Он продолжает плодотворно трудиться на поприще лесной науки, ежегодно выезжает на полевые работы. Товарищи по работе от души поздравляют юбиляра и желают ему крепкого здоровья, творческого долголетия, новых научных достижений.

Институт леса
им. В.Н. Сукачева СО РАН, Красноярск
Институт лесоведения РАН,
Успенское, Московская обл.
Центр по проблемам экологии и
продуктивности лесов РАН, Москва
Редакция журнала "Лесоведение"